

'हाथावाद' के चार स्तम्भ कवियों में जहाँ जयशंकर प्रसाद प्राचीन भारतीय इतिहास के गौरव गायक कवि के रूप में पहचाने जाते हैं, वहीं अमरिकांत त्रिपाठी 'निराला' कवि, पंचवष और कवि के रूप में स्वं जहाँ महादेवी वर्मा कर्पूणा, वैदना तथा रघुशंकर की अमर गायिका मानी जाती हैं, वहीं सुमित्रानन्दन पंत प्रकृति के 'सुकुमार' कवि स्वं कौमल शावनाडों के रूप में प्रतिष्ठित हैं।

'हाथावादी' सुकुमार कवि पंत का काव्य विकास की और अभसर रघ हैं। वे 'हाथावाद' से 'प्रगतिवाद' और 'प्रगतिवाद' से 'प्रयोगवाद' की और अभसर रहे हैं, इसी प्रगतिवादी विचार धाराओं पर आधारित कविता है - 'ताज'।

'ताज' को देखने की सभी साहित्य मनीषियों की अपनी दृष्टि रही है। जहाँ किसी ने कहा "अध ! ताज प्रकृति की अनीसी रचना।" पर्थक 'ताज' को देखकर भवन निर्माण की इस वैजोड कला पर रीत जाते हैं, वहीं हमारे सौंदर्य प्रेमी कवि सुमित्रानन्दन पंत ने कहा -

" हाथ ! मृत्यु का ऐसा अमर, अपार्थिव पूजन १,
जब विष्णु, निर्जीवि पडा हो जग का जीवन !
शेरा - सौंध में ही अंगार मरण का शोभन,
नगन, झुझार वास विहीन रहे जीवित जन १."

यहाँ पर कवि की मानवतावादी दृष्टि

द्विचलामी पड़ती है। ताजमहल अलौही अनुपम रचना है, जिसका सौंदर्य अप्रतिम है। अलौही यह प्रेम की मिशानी है। लेकिन यह शर्तों की पूजा है। अतीत की पूजा है। जो बीत गया उसकी पूजा है। हापार्शिव की पूजा क्या उचित है, जबकि जगत में जीवित व्यक्ति बुधालुर, अजाकुरस्त, आवासविहीन, नग्न ही। ताजमहल जल को सुसज्जित करने का आर्याजन मात्र है, न जाने कितने सज्जनों के खून-पसीने की कसाई का प्रीक है मधुश्री इस ताज का निर्माण करके कितने गरीबों की सुदृढत का राजाक उदाया गया है।

प्रस्तुत कविता में कवि ने जाना है, कि ताज का निर्माण आत्मा का अपमान और प्रेम तथा उसकी ज्ञया से रति (प्रेम) करना है। क्या यही प्रेम की अर्चना है, कि हम जगण का वरण और कंकालों को स्थापित करके जीवन (अस्मार) का प्रांगण भर दें। प्रथा —

"मानव ! रोसी भी विरक्ति क्या जीवन के प्रति ?
आत्मा का अपमान, प्रेम और ज्ञया से रति!!"

स्थापित कर कंकाल, अरे जगण का प्रांगण व.

कवि का मानना है, कि 'ताज' बीते हुए युग के सत आदर्शों की सुन्दर रचना जिसमें मानव का सौदांच हृदय में घर कर गया किन्तु यह है क्या —

यथा - "शव को दें हम रंग, आदर मानव का
मानव को हम कुदिसन दिया बना दें शवका

कविवर 'पं.' ने 'ताज' के कहाने

जीवित संसार के मानव के कठ की ओर स्त
 उनकी उर्ध्वाधरी की ओर हमारा ध्यान खींचा है।
 कविवर 'पं.' के जीवन स्त चिंतन
 में परिवर्तनशीलता रही है। आरंभ में वे प्रकृति की
 सुकुमारता की बात करते हैं, जब 'हायावाद' काल
 अर्थात् सन् 1918-20 से लेकर 1935 तक का
 काल रहता है। पुनः, 1935 से 1944-45 से यही
 'पं.' प्रगतिशील विचार धारा के कवि रूप में
 अपने को खपल देते हैं - यह समाज की परिवर्तन-
 शीलता की गीत भी है।
 ताजमहल के प्रति कवि के असीम
 आश्रय का कारण उस समय का कलुष - प्लावित
 हृदय है, जो उसी आगे चलकर प्रगतिवादी बना
 होता है।
 "हाथ" शब्द का प्रयोग कवि के हृदय के
 अन्त विषाद को शून्य करता है, जैसे -

"प्रेम अर्चना यही करे, हम मरण को वरण ?
 स्थापित कर केकाल, अरे जीवन का प्रगण ?"


कवि का मानना है, कि सूतकों के प्रति
 ऐसा सौह कि हम उनके लिए 'ताजमहल' का
 निर्माण कर दें, ऐसा माहान्धसूतकों के प्रति
 और जीवितों के प्रति इनकी धृणा कि उन्हें
 जीवित में ही सूतक के समान जीने के
 लिए मजबूर कर दें। कवि ने उपासना के रूप
 अर्थ को एक सिद्धांत की व्याख्या दिलायी है,
 हम जिसको मजते हैं, हम उन्हीं को प
 है (गीता का संदेश)।

अतः, कवि कहता है कि "हम
 जीवन के अन्त संदेश को धूल गये हैं
 सूतक की उपासना हमें सूतक बनाता है

जैसे जीवितों को संतान देने से इच्छा की प्राप्ति होती
गया —

"मूल जगत् हम जीवन का संदेश अक्षर
सूतकों के हैं. मृतक, जीवितों का हैं इच्छा ।"
जीवितों का है इच्छा इच्छा कठि का
इच्छा के प्रति गहनतम आस्था प्रकट होती है।
इच्छा प्रकार, स्पष्ट होता है, कि राज
के प्रति कठि का विद्वैत मुनिवाद के विद्व
गंभीर आक्रोश है।

भाषा — स्वयं बोली हिन्दी एक संजल
रस — करुण के साथ वीर
रङ्ग — गीत
उद्देश्य — धनुषास आदि ।


12/04/2020
प्रो. डॉ. नील कुमारी
प्रभाती प्रधानाचार्य,
कीर्तन कौशिक, मंगलपुर
विठ्ठल मां विठ्ठल, मंगलपुर ।